
1. Εντοπισμός ρευματοκλοπών με χρήση μετρήσεων προερχόμενων από έξυπνους 

μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας 

Tα σύγχρονα συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας έρχονται αντιμέτωπα με μια πληθώρα εμποδίων, 

η προέλευση των οποίων μπορεί να αποδοθεί τόσο στην πρόοδο της τεχνολογίας όσο και στις 

μεταβαλλόμενες ανάγκες των καταναλωτών. Μία από τις πιο σημαντικές εξελίξεις στην 

τεχνολογία σχετίζεται με την εισαγωγή και εγκατάσταση των έξυπνων μετρητών, οι οποίοι είναι 

ίσως οι πιο κρίσιμες διεπαφές μεταξύ των καταναλωτών και του ηλεκτρικού δικτύου. Ο ρυθμός 

εγκατάστασης των έξυπνων μετρητών αυξάνεται με ραγδαίους ρυθμούς τα τελευταία χρόνια. Τα 

δεδομένα που συλλέγονται από αυτές τις συσκευές είναι αντιπροσωπευτικά της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Η κλοπή ηλεκτρικού ρεύματος είναι ένα αποτέλεσμα συμπεριφορών 

καταναλωτών που λαμβάνουν χώρα σε διακριτούς κοινωνικούς και οικονομικούς τομείς. Σκοπός 

αυτής της διπλωματικής είναι η δημιουργία ενός αλγορίθμου για τον εντοπισμό της κλοπής 

ηλεκτρικής ενέργειας με τη χρήση δεδομένων από έξυπνους μετρητές, προκειμένου να μειωθούν 

οι μη τεχνικές απώλειες που συμβαίνουν στα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας. 
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2. Βέλτιστη τοποθέτηση μονάδων μέτρησης φασιθετών και συγκεντρωτών 

συγχρονισμένων δεδομένων σε έξυπνα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας 

Σήμερα, παράλληλα με τις εξελίξεις στην τεχνολογία των μονάδων μέτρησης φάσεων (PMU), 

πολλές χώρες και πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας κατασκευάζουν το δικό τους σύστημα μέτρησης 

που βασίζεται στις μονάδες αυτές. Αυτό το σύστημα μέτρησης ονομάζεται σύστημα μέτρησης 

ευρείας περιοχής (WAMS). O όρος σύστημα μέτρησης ευρείας περιοχής χρησιμοποιείται για ένα 

σύνολο σύγχρονων συσκευών ψηφιακών μετρήσεων με το απαιτούμενο σύστημα επικοινωνιών. 

Οι συγκεντρωτές συγχρονισμένων δεδομένων (PDC) συλλέγουν τα μετρητικά δεδομένα που 

προέρχονται από τις συσκευές PMUs και τα οργανώσουν βάσει μιας χρονικής σήμανσης που 

σχετίζεται με το παγκόσμιο σύστημα εντοπισμού θέσης (GPS). Σκοπός αυτής της διπλωματικής 

είναι η δημιουργία ενός αλγορίθμου για βέλτιστη τοποθέτηση μονάδων μέτρησης φασιθετών και 

συγκεντρωτών συγχρονισμένων δεδομένων σε έξυπνα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας.  
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3. Ανθεκτικότητα συστημάτων ηλεκτρικής ενέργειας έναντι καιρικών φαινομένων 

Τα ακραία καιρικά φαινόμενα είναι μία από τις κύριες αιτίες μεγάλων διακοπών ρεύματος στα 

συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας. Το μεταβαλλόμενο κλίμα έχει οδηγήσει σε αύξηση της 

συχνότητας και της σοβαρότητας αυτών των συμβάντων, τα οποία, αν δεν μετριαστούν, 

αναμένεται να οδηγήσουν σε περισσότερες περιπτώσεις εκτεταμένων διακοπών και σοβαρών 

κοινωνικών και οικονομικών ζημιών που θα προκύψουν. Η προστασία του συστήματος 

ηλεκτρικής ενέργειας από τέτοια γεγονότα, τα οποία έχουν υψηλή επίπτωση αλλά χαμηλή 

συχνότητα, απαιτεί αλλαγή στις πρακτικές σχεδιασμού του δικτύου. Σκοπός αυτής της 

διπλωματικής είναι η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας 

έναντι ακραίων καιρικών φαινομένων τα οποία αποτελούν συμβάντα μικρής πιθανότητας αλλά 

μεγάλων επιπτώσεων.  
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4. Αλγόριθμος εποπτείας συστήματος διανομής ηλεκτρικής ενέργειας με χρήση μη 

επανδρωμένων αεροσκαφών  

Η παρακολούθηση της κατάστασης των δικτύων διανομής είναι πολύ σημαντική για τις 

επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία, η ικανοποίηση των 

πελατών και η μείωση του λειτουργικού κόστους. Εκτιμάται ότι οι επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας 

στις ΗΠΑ χάνουν έως το 3,5% των ετήσιων εσόδων τους λόγω κλοπής ηλεκτρικού ρεύματος. Ως 

εκ τούτου, είναι ζωτικής σημασίας η συνεχής παρακολούθηση του δικτύου. Αν και το σύστημα 

μεταφοράς, συνήθως, παρακολουθείται πλήρως, είναι δυνατή μόνο η μερική παρακολούθηση 

του συστήματος διανομής. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι είναι οικονομικά ανέφικτο να 

παρακολουθείται πλήρως λόγω του σχετικού μεγάλου αριθμού ζυγών και γραμμών σε σύγκριση 

με το σύστημα μεταφοράς. Στην πραγματικότητα, σε μερικά συστήματα διανομής 

παρακολουθείται μόνο το 0,1% των ζυγών τους. Η κατάσταση του συστήματος διανομής 

παρακολουθείται με την εγκατάσταση συσκευών μέτρησης SCADA η οποία είναι πολύ δαπανηρή 

και γίνεται σε περιορισμένους ζυγούς του συστήματος. Κατά συνέπεια, η απώλεια της 

παρατηρησιμότητας του συστήματος είναι αναπόφευκτη. Οι ζυγοί αυτοί πρέπει να επιλέγονται 

προσεκτικά ώστε να μεγιστοποιείται η παρατηρησιμότητα του συστήματος όσο το δυνατόν 

περισσότερο και να παρακολουθούνται διαφορετικά τμήματα του συστήματος. Για την 

αντιμετώπιση της πρόκλησης της παρακολούθησης των δικτύων διανομής σε κατάλληλο 

επίπεδο παρατήρησης με ελάχιστο προϋπολογισμό, προτείνεται η χρήση μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών που είναι εξοπλισμένα με αισθητήρες για την παρακολούθηση διαφόρων θέσεων 

σε διαφορετικές χρονικές περιόδους. Η παρακολούθηση μπορεί να γίνει με τη σύνδεση των 

αισθητήρων προσωρινά στη γραμμή για να επιτρέψει τη μέτρηση των τάσεων και των 

ρευμάτων. Έτσι, δεν υπάρχει ανάγκη να τοποθετηθεί μια μονάδα μέτρησης σε κάθε ζυγό. 
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